Информация
о Восемнадцатых молодежных Дельфийских играх России

C 19 по 24 апреля 2019 года в Ростовской области (город Ростов-на-Дону) состоялись Восемнадцатые молодежные Дельфийские игры России. В год 20-летия Дельфийских игр тематика мероприятия была связана с Годом театра в России и Десятилетием детства в России, объявленными указами Президента Российской Федерации, Годом народного творчества в Ростовской области, празднованием 270-летия города Ростова-на-Дону.
В адрес Восемнадцатых молодежных Дельфийских игр России поступили приветствия Президента Российской Федерации В.В. Путина, Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева, Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко, полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе А.А. Матовникова, полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе С.И. Меняйло, полномочного представителя Президента Российской Федерации в Южном федеральном округе В.В. Устинова, заместителя председателя Правительства Российской Федерации О.Ю. Голодец, министра иностранных дел Российской Федерации С.В. Лаврова, заместителя полномочного представителя Президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе Б.А. Кириллова, председателя Федерации независимых профсоюзов России М.В. Шмакова, руководителя Федерального агентства по делам молодежи А.В. Бугаева, Руководителя Федерального агентства по делам национальностей И.В.Баринова, губернатора Пермского края М.Г. Решетникова, мэра Дельф А. Панагиотопоулоса (Греция), Палаты молодых законодателей при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.
Впервые в Играх приняли участие делегации всех 85 субъектов из 8 федеральных округов Российской Федерации – 2459 человек. Делегации регионов были сформированы по результатам отборочных туров – Малых Дельфийских игр и предварительных конкурсов, – прошедших с ноября 2018 года по февраль 2019 года последовательно на муниципальном и региональном уровнях и собравших в общей сложности около 1 млн. человек. В качестве гостей на мероприятии присутствовали более 150 представителей федеральных и региональных органов законодательной и исполнительной власти Российской Федерации, видных деятелей культуры, руководителей национальных Дельфийских организаций, а также наблюдатели из 15 стран.
Проведенное в преддверии Игр исследование ВЦИОМ показало рост в 1,5 раза информированности россиян о Дельфийских играх – с 18% в 2016 году до 27% в 2019 году. По мнению Всероссийского центра изучения общественного мнения, имея в виду высокую насыщенность информационного поля и его сфокусированность на социально-экономических и внешнеполитических сюжетах, данный показатель в отношении культурного события, ориентированного, прежде всего, на молодежную творческую среду, может свидетельствовать, что Игры стали весьма заметным явлением в культурной и общественной жизни страны. 
Положение о Восемнадцатых молодежных Дельфийских играх России было разработано в соответствии с Концептуальным положением о проведении Дельфийских игр (международных) и молодежных Дельфийских игр (международных), утвержденным решением Второй Сессии Международного Дельфийского комитета (МДК) от 6 февраля 2004 года. 
Организаторами Игр выступили Национальный Дельфийский совет России, правительство Ростовской области, администрация города Ростова-на-Дону при поддержке Министерства культуры Российской Федерации, Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Министерства просвещения Российской Федерации, Федерального агентства по делам молодежи, Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций, Фонда президентских грантов, Федерации независимых профсоюзов России, Всероссийского центра изучения общественного мнения, Государственного Российского Дома народного творчества им. В.Д. Поленова, под патронатом Международного Дельфийского комитета и под эгидой Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО. 
В Ростовской области был сформирован Организационный комитет по подготовке и проведению Восемнадцатых молодежных Дельфийских игр России, работал Штаб Игр, в составе которого функционировали 33 службы. Безопасность мероприятия была обеспечена во взаимодействии с профильными федеральными и региональными структурами Российской Федерации. Для проведения номинаций Игр в Ростове-на-Дону было задействовано более 20 ведущих объектов культуры и образования, для проживания участников – 13 гостиниц города, к транспортному обслуживанию было привлечено свыше 100 единиц транспорта. На базе информационной системы «Дельфийские игры» была организована работа с заявками делегаций, функционирование служб штаба, регистрация и аккредитация, которую прошли все участники, гости, волонтеры, члены жюри, оргкомитета и штаба, а также обработка персональных данных. Участники, члены жюри и гости Игр получили комплекты памятных сувениров и полиграфической продукции. В рамках экскурсионной и культурной программ участники Игр познакомились с достопримечательностями Ростова-на-Дону, посетили музеи и театры. 
Волонтерский корпус Восемнадцатых молодежных Дельфийских игр России  составил более 500 человек. В ходе подготовке были проведены ступенчатый отбор и профильная подготовка претендентов по всем направлениям обеспечения мероприятия: сопровождение делегаций, гостей и жюри, работа в центральном штабе, штабах на местах, на площадках проведения номинаций, в пресс-центре, помощь в логистических задачах и т.д. Впервые на Дельфийских играх в качестве добровольцев приняли участие «серебряные волонтеры». 
20 апреля 2019 года состоялась Официальная церемония открытия Восемнадцатых молодежных Дельфийских игр России. Были оглашены приветствия, поступившие в адрес Игр, к собравшимся обратились губернатор Ростовской области В.Ю. Голубев, заместитель полномочного представителя Президента Российской Федерации в Южном федеральном округе А.А. Сафронов, заместитель Председателя Комитета Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по науке, образованию и культуре И.Н. Морозов, сопредседатель Попечительского совета Национального Дельфийского совета России С.Н. Самойлов. Директор Международного Дельфийского комитета В.Н. Понявин объявил Игры открытыми. Старт Дельфийских игр был ознаменован зажжением Дельфийского огня и поднятием Дельфийского флага. В рамках церемонии состоялись презентация номинаций, парад делегаций регионов России, выступили юные таланты Омской, Новосибирской областей и Пермского края, где в 2020-2021 гг. пройдут Дельфийские игры, прошло театрализованное представление с участием творческих коллективов Ростовской области.
Конкурсная и фестивальная программа Дельфийских игр постоянно развивается. В этом году молодые деятели искусств в возрасте от 10 до 25 лет приняли участие в 29 номинациях народного, классического и современного видов искусства, каждая из которых является всероссийским конкурсом: «Фортепиано», «Скрипка», «Театр», «Художественное чтение», «Изобразительное искусство», «Балалайка», «Домра», «Баян/аккордеон», «Классическая гитара», «Саксофон», «Флейта», «Электронный клавишный инструмент», «Академическое пение», «Сольное народное пение», «Ансамблевое народное пение», «Эстрадное пение»,  «Классический танец», «Народный танец», «Современная хореография», «Тележурналистика», «Фотография», «Кулинарное искусство», «Парикмахерское искусство», «Дизайн одежды», «Искусство воспитания», «Художественные ремесла», «Народные инструменты». При этом дисциплины Игр видоизменяются в соответствии с запросами времени. Так, проводящаяся все 20 лет номинация «Современная хореография» получила дальнейшее разделение на четыре направления, а организованная впервые в 2018 году в партнерстве с ВЦИОМ номинация «Визуализация и презентация научного исследования» была расширена в Ростовской области. Помимо этого, впервые в истории Дельфийских игр была проведена номинация «Защита персональных данных», организованная в партнерстве с Роскомнадзором. Ее целью является повышение цифровой грамотности у широких слоев населения, в том числе молодых талантов, профориентация, выявление талантливых специалистов информационной сферы и полностью соответствует приоритетам цифрового развития регионов и страны. Участникам номинации предстояло разработать информационно-публичный проект, направленный на воспитание культуры оборота персональных данных и сохранение неприкосновенности частной жизни в сети Интернет. 
Состязания по каждой номинации проводились в два-три тура или этапа, в подавляющем большинстве предполагалось разделение участников на возрастные группы. В двух номинациях – «Фортепиано» и «Скрипка» – финалисты в третьем туре выступали в сопровождении симфонического оркестра.
В качестве председателей и членов коллегий жюри, сформированных по всем номинациям Игр, работали 92 человека, в числе которых 43 народных и заслуженных артистов, деятелей искусств и работников культуры России, более 40 профессоров и докторов наук. В ходе Игр в Ростовской области было разыграно 64 комплекта наград. Все участники Игр получили свидетельства. Победителям и призерам Восемнадцатых молодежных Дельфийских игр России в установленном порядке вручаются премии для поддержки талантливой молодежи за счет средств гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов по решению Координационного комитета по грантам Президента Российской Федерации под председательством первого заместителя Руководителя Администрации Президента Российской Федерации С.В. Кириенко. В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации 
от 17 ноября 2015 года №1239 «Об утверждении Правил выявления детей, проявивших выдающиеся способности, сопровождения и мониторинга их дальнейшего развития» передается информация о лауреатах Игр.
Специальные призы были учреждены партнерами Дельфийских игр. Победителю в старшей возрастной группе номинации «Фортепиано» компания Steinway&Sons предоставила возможность сделать в Гамбурге (Германия) запись произведений русских композиторов для собрания, в которое уже вошли исполнения С. Рахманинова, В. Горовица, Н. Рубинштейна. Компания Yamaha Music, не первый раз выступившая партнером Дельфийских игр, вручила победителю в возрастной группе 14-17 лет номинации «Электронный клавишный инструмент» синтезатор. Победитель в старшей возрастной группе номинации «Тележурналистика» в качестве специального приза получил возможность стажировки в редакции МИЦ «Известия». Автохолдинг «КЛЮЧАВТО», выступивший официальным автомобильным партнером, учредил спецприз победителю в возрастной группе 18 лет-24 года номинации «Кулинарное искусство». Отдельным проектом стало сотрудничество с компанией Hochland, ставшей партнером Дельфийских игр и предоставившей продукцию для питания волонтеров.
21 апреля 2019 года в Зале заседаний Ученого совета Донского государственного технического университета в рамках Игр состоялась Четырнадцатая международная конференция. В работе конференции приняли участие около 200 человек, среди которых руководители и представители Международного Дельфийского комитета, государственных органов власти ряда стран и регионов России, руководители и наблюдатели национальных Дельфийских организаций, общественных организаций и партнеров Дельфийских игр. В рамках конференции были рассмотрены темы, связанные с 20-летием Дельфийских игр, Годом театра в России, Годом народного творчества в Ростовской области, заслушано более 30 докладов, прошли двусторонние встречи представителей стран и регионов, обмен мнениями. По итогам Конференции принята резолюция. 
23 апреля 2019 года состоялась Официальная церемония закрытия и гала-концерт Восемнадцатых молодежных Дельфийских игр России. К собравшимся обратились первый заместитель губернатора Ростовской области И.А. Гуськов и директор Международного Дельфийского комитета В.Н. Понявин, объявивший Игры закрытыми. В ходе церемонии Закрытия Дельфийский флаг был передан Национальным Дельфийским советом России заместителю председателя Правительства Омской области, министру образования Омской области Т.В. Дерновой, представлявшей регион, где в следующем году состоится Культурный проект «Дельфийский Омск – 2020», в рамках которого пройдут Девятнадцатые молодежные Дельфийские игры России и Пятнадцатые открытые молодежные Дельфийские игры государств-участников СНГ, посвященные 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. 
По результатам официального командного первенства Восемнадцатых молодежных Дельфийских игр России 6 место завоевала делегация Самарской области, 5 место – Пермского края, 4 место – Новосибирской области, 3 место – г. Санкт-Петербурга, 2 место – г. Москвы, 1 место – Ростовской области. Итоги Первенства лягут в основу Дельфийского рейтинга субъектов Российской Федерации за 2019 год.
[bookmark: _GoBack]События Игр анонсировались и освещались средствами массовой информации федерального и межгосударственного распространения, в том числе 19 телеканалами, 8 агентствами и порталами, 12 радиостанциями, а также СМИ и операторами рекламы в субъектах Российской Федерации. Информационное сопровождение Игр осуществлялось в социальных сетях «Вконтакте», «Одноклассники», «Инстаграм», «Фейсбук» и «Твиттер». Сообщения об Играх вошли в число главных тем «Яндекс.Новости» (разделы «Культура» и «Ростов-на-Дону»). 
Официальные церемонии открытия, закрытия и гала-концерт Восемнадцатых молодежных Дельфийских игр России транслировались в прямом эфире телеканалов «Известия» и «Дон 24».
Суммарная аудитория интернет-трансляций превысила 4,5 миллиона человек: интернет-телевидение «Дельфик.ТВ» и социальная сеть «Одноклассники» осуществили трансляцию Открытия, Закрытия и номинаций Игр, а на площадках «Культура.рф», «Известия», «Яндекс.Эфир», «МАСТ», «Просвещение» были показаны официальные церемонии. 
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