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Свой выбор обоснуйте в таблице 

Письмо Ф.Шуберта Ф.Шоберу
28 июля 1825 года
Мой обожаемый друг!
Слава Богу, мы с Фоглем  благополучно прибыли в Линц, и я спешу тебе сообщить, что мое сердце полно восторга от нашего путешествия.У меня  началась совсем новая жизнь!
Вчера состоялся наш первый концерт, и меня признали славным пианистом. Все было так хорошо, что я не могу тебе всего передать. И все-таки, я немного завидую Фоглю: его непревзойденный тенор сводил дам с ума! Все ждали, когда, наконец, прозвучит серенада «Лесной царь» на стихи небезызвестного тебе Гейне. Фогль, конечно же, пожеманился перед публикой, но я не стал обращать на это внимание и без предисловий заиграл вступление.
В будущую среду вновь собрались поехать на несколько дней в имение купца Пауэрнфейнра. У него премиленький оркестр, и купец каждый день устраивает академию. Оркестр его так хорош и силен, что все завершенные четыре части своей восьмой симфонии си минор я бы желал слышать только в их исполнении!
Сегодня репетировали с Шенштейном«Прекрасную мельничиху», безо всяких сомнений - этот тенор определенно одарен! Особенно растрогал «Шарманщик», лишь теперь я начинаю понимать все значение текста Гете, на стихи которого  я и писал свой цикл.
Что касается нашего возвращения – это будет не скоро. Я  пребываю в самом лучшем расположении духа и надеюсь в скором времени получить от тебя ответ, который бы меня обрадовал.
В ожидании скорого ответа преданный тебе 
Франц Шуберт.
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